

托起老年人稳稳的幸福

——呼和浩特深化养老服务改革综述

●本报记者 梁婧琳

改革开放内蒙古实践·呼和浩特篇

“我们平时下下棋、打打牌、唱唱歌，生活舒适，心情愉快……养老服务中心办得好，有小家庭的幸福，更有大家园的温暖！”居住在和林格尔县黑老夭乡区域养老服务中心的王大爷说起现在的生活开心地笑了。

今年6月18日开业的和林格尔县黑老夭乡区域养老服务中心，是和林格尔县首家乡镇养老服务中心，具备助餐、助洁、助浴、助乐等功能。通过就近就餐、就近文娱活动等，实现农村老人不离乡土的养老需求，让老人享受专业又温暖的乡村嵌入式养老服务。

和林格尔县黑老夭乡区域养老服务中心是呼和浩特市积极推进农村养老服务设施建设的一个缩影。目前，呼和浩特市5个旗县已建设27个乡镇级养老服务中心，建设200个村级养老服务站，升级改造23个农村互助幸福院。基本形成以旗县级特困人员供养服务机构为中心，以乡镇养老服务中心为辐射，以村级

养老服务站点、互助幸福院为支撑的农村养老服务网络。

不仅如此，首府还积极推动居家和社区养老服务运营场所建设。目前，有市级标准化示范中心1处，区级示范中心4处，街道级居家社区养老综合服务中心31处，社区级居家社区养老服务中心304处，建成老餐厅120家。街道级居家和社区养老服务中心覆盖率100%，社区养老服务设施和机构覆盖率95.77%，城区一刻钟便民养老服务圈基本形成。

民之所需，政之所向。为回应老年人多层次、高品质养老服务期待，近年来，呼和浩特市先后制定出台了27个规范性文件，从土地、税费、政府购买服务、适老化改造、助餐、运营奖励等方

面给予了养老服务业发展极大的政策支持，初步形成了比较完备的政策配套体系。今年以来，呼和浩特市制定了《呼和浩特市建设城市养老服务“样板区”、农村养老服务“示范区”行动方案》，通过建立基本养老服务体系、健全养老保障机制、优化养老服务供给和强化养老服务队伍建设，健全优化“市—旗县区—乡镇（街道）—村（社区）”四级养老服务网络，不断提升养老服务水平，推动形成养老服务特色，建设城市养老服务“样板区”、农村养老服务“示范区”，持续提升老年人的获得感和幸福感。

同时，积极开展经济困难失能老年人集中照护服务工作，精准发放高龄津贴、经济困难老年人养老服务补贴，实现应补尽补。扎实推进政府为“六类老

人”购买居家养老服务，优先保障其在居家、社区、机构养老和综合能力评估等方面的服务需求。推动经认定生活困难老年人中的失能人员进行长期护理保险失能评估，并享受待遇。

此外，呼和浩特市积极建设智慧健康养老服务体系，推进“互联网+养老”发展。建成“一级部署、多级使用”的全市智慧养老服务平台，惠民、利企等基础性、普惠性、兜底性服务政策得到有效落实；创建“宜养青城”养老服务品牌，注册“宜养青城”公众号和“智慧养老”网站，实现品牌传播；开通“96111”为老服务热线、爬楼机、洗澡车、体征监测床垫、AI智能看护等康复辅助器具和智慧养老服务产品广泛使用。

夕阳无限好，人间重晚晴。呼和浩特市将进一步强化基本养老服务保障，深化养老机构改革，推动养老服务机制有效落实，更好地满足全市老年人对美好生活的期待。

游客的“守护神”

呼和浩特市各级公安机关全面优化景区警务服务

●本报记者 杨彩霞

“各位游客，欢迎来到大召广场游玩，请大家注意安全，照顾好身边的老人和孩子。”连日来，呼和浩特市公安局玉泉区分局巡逻民警辅警穿梭于游客中，不断提醒往来游客。

进入七月以来，呼和浩特市迎来旅游热潮，如何保障游客的安全和游玩体验，成为公安部门的重要课题。为此，呼和浩特市各级公安机关积极应对，以“夏季治安打击整治行动”为切入点，实施“景警联动”模式，前置警力，精准布控。紧密结合旅游旺季的特点，强化治安防控，全心全意打造安全、舒适、满意的旅

游环境，全力提升游客的幸福感、安全感和满意度，为呼和浩特经济社会的高质量发展提供坚实的安全保障。

“警察同志，帮帮我，我的挎包不见了，里面有重要的证件。”7月16日，呼和浩特市回民区分局通顺街派出所接到王女士报警，称自己从山东来呼和浩特旅游，在乘坐出租车时将包落在了车上，包里有重要证件，请求民警帮忙寻找。一个小时后，民警成功将包找回并交还王女士。

“真的太感谢你们了，我以为找不回来了，没想到呼和浩特市警方工作效率

如此之高，这座旅游城市让我感到非常暖心，以后有机会定会常来，感受魅力草原的文化底蕴。”从民警手中接过遗失的挎包后，王女士激动地连声道谢。

针对旅游高峰，呼和浩特市各级公安机关精心谋划警力调配，将警务力量深入景区的每个角落。通过加大巡逻频次，提高见警率，同时灵活调整警力，强化疏导措施，为游客营造了安全、和谐、愉快的旅游环境。

“丢失物品的、和家人走散的、身体不适的，各种情况每天都有发生。遇到问题，民警会第一时间赶到现场进行处

置，绝不让来呼游客心有不满地游玩，更不让外地游客带着烦恼离开。”呼和浩特市公安局治安支队负责人说。

为增强游客的旅游体验和安全感，呼和浩特市公安局创新工作方法，以游客需求为导向，全面优化警务服务。与其他部门紧密协作，积极主动处理来呼游客遇到的各类问题，努力维护旅游秩序的稳定。在景区警务室内，民警不仅提供详尽的信息咨询和迅速的应急救援服务，还配备了急救药品和其他必要物资。全方位为来呼游客及需要紧急帮助的人士提供及时、高效的警务服务。



近日，经过升级改造的“军民共建双拥路”修缮完毕正式通车，整条道路平坦开阔、焕然一新。据悉，此条“双拥路”是进出土默特左旗民兵训练基地、土默特左旗察素齐镇东沟村必经之路。近年来，由于人员流量大，过往车辆骤增，导致路面破损严重。土默特左旗人武部积极协调相关部门后，对“双拥路”1.8公里破损路面进行全面修复，将路面由2.8米拓宽至4米，新铺路基厚度12厘米，并浇筑了水泥混凝土，配套完善了路灯、交通标识等道路基础设施，赢得了群众的点赞。

■本报记者 阿柔娜 摄

呼和浩特机场二滑以东平滑加铺沥青 更新改造工程顺利通过竣工验收

本报讯(通讯员 郭文成)近日，一架顺丰B757全货机平稳滑过呼和浩特机场H滑以东平滑进入机坪，标志着呼和浩特机场H滑以东平滑加铺沥青更新改造工程顺利完工并通过竣工验收。

该项目于4月7日获内蒙古民航机场集团公司立项(代可研)批复，6月4日获内蒙古民航机场集团公司初步设计及概算批复，工程主要建设内容为对H滑以东长1400米、平行滑行道中心线两侧各4.5米宽区域道面铣刨后加铺沥青混凝土，改造总面积12600平方米，项目总投资364.35万元。

为不影响呼和浩特机场旺季运输生产，各不停航施工参建单位紧密配合，克服了工期紧张、不利天气、航班调时等诸多复杂因素影响，确保了工程如期完工。期间，呼和浩特机场航班运行安全平稳，未发生因不停航施工造成的不安全事件。民航华北地区质量监督站全程参与了项目竣工验收，对项目建设和安全管理工作给予了高度评价。

本工程的及时完成解决了呼和浩特机场H滑以东平滑道面的破损顽疾，消除了道面破损对航空器运行的安全隐患，对提升平滑道面的运行安全裕度和新机场转场前道面维护的经济效益，都具有十分重要的意义。



反对浪费 崇尚节约

倡导文明餐桌 弘扬节约美德

本报讯(记者 马妍)为发挥人大代表密切联系群众作用，进一步增强社区居民的文明用餐意识，制止宴会餐饮浪费，7月25日，新城区人大代表、锡林郭勒北路街道党群服务中心副主任萨茹拉联合呼和浩特市市场监督管理局工作人员，在辖区组织开展以“文明新风尚 浪漫不浪费”为主题的文明餐桌宣传活动。

活动中，萨茹拉发挥自身作用，积极组织辖区居民参与活动，就制止宴会餐饮浪费进行宣传引导，现场通过文明餐桌知识问答互动，推广文明餐

桌礼仪和文明用语，倡导餐桌文明行为，养成科学健康的生活方式，将文明节俭的理念变成广大辖区居民的自觉行为。萨茹拉表示，人大代表要自觉发挥示范带头作用，践行绿色生活方式，坚持适量点餐，并带动身边的家人、朋友共同养成“光盘”和打包习惯，共同创造美好生活。

萨茹拉表示，今后将继续组织人大代表在辖区开展反对餐饮浪费宣传教育与实践相结合活动，增强公众反对餐饮浪费意识，推动厉行节约、反对浪费成为全社会的行为习惯和文明风尚。

内蒙古自治区首个电动自行车消防安全管理地方标准发布

本报讯(记者 祁晓燕)近日，《电动自行车消防安全管理规范》(DB15/T 3565—2024)由内蒙古自治区市场监管局批准发布，将于8月15日正式实施。

内蒙古自治区人民政府办公厅印发的《内蒙古自治区电动自行车安全专项整治实施方案》中明确提出“加强标准运用”，内蒙古自治区市场监管局等七部门联合印发的《内蒙古自治区以标准提升牵引设备更新和消费品以旧换新工作方案》，将《电动自行车消防安全管理规范》列入2024—2025年制修订重点地方标准项目清单。

内蒙古自治区消防救援总队组

织呼和浩特市消防救援支队、北京市朝阳区消防救援支队、内蒙古自治区质量和标准化研究院等联合起草了《电动自行车消防安全管理规范》，对电动车停放充电场所建设和消防安管理工作进行规范，督促相关单位和人员加强电动自行车及停放充电场所的消防安全管理，从而有效降低因电动自行车停放充电不当，引发的火灾事故的可能。

下一步，内蒙古自治区市场监管局将积极推动自治区消防救援总队等相关单位开展《电动自行车消防安全管理规范》的宣传贯彻、解读和培训，推进电动自行车消防安全管理地方标准实施运用。

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

青少年同心营活动圆满落幕

本报讯(记者 吕会生)近日，由呼和浩特市委统战部、呼和浩特市民委、共青团呼和浩特市委、呼和浩特市教育局、呼和浩特市少工委联合呼伦贝尔市委、兴安盟团委共同举办的“红领巾爱祖国 石榴籽一家亲”青少年同心营活动在呼和浩特市圆满落幕。来自呼和浩特市、呼伦贝尔市、兴安盟三地的少先队员、辅导员80余人参加活动。

同心营活动期间，营员们先后走进甲兰板研学基地、内蒙古博物院、内蒙古科技馆、蒙草种业中心、恼包村、呼和浩特市地铁三号线车辆段、老牛儿童探索馆等地，充分了解了首府这片土地得天独厚的自然资源、悠久的历史、感受城市的自然生态、现代化建设和科技创新之美。在乌兰夫纪念馆、聆听革命故事，接受红色教育。在黄河麦野谷体验首府地域文化特色，

习中华传统、寻农耕印记、讲民族团结故事，感受黄河之美，拓宽实践视野，促进全面成长。

三地营员们还欢聚一堂，开展了“民族团结我践行”交流分享活动，呼和浩特市红领巾宣讲团成员包丽荣、李颖走进同心营，以《一百岁的红领巾》《“红牛”变“绿”了》为题向营员们进行了宣讲，8位营员现场展示了才艺，受到大家欢迎。

下一步，团市委将继续联合相关部门、地区，深入实施各民族青少年交流计划，做深做实“红领巾爱祖国 石榴籽一家亲”各族青少年交流品牌，深化协作、丰富载体，与各盟市建立手拉手伙伴之间长期的融情关系，促进各族青少年相互学习、相互交流、相互关爱，实现各族青少年交流活动的机制化、规范化、可持续化。

第四届马兰花全国创业培训讲师大赛 内蒙古自治区分赛收官

本报讯(记者 吕会生)日前，由内蒙古自治区人力资源和社会保障厅主办，内蒙古自治区就业服务中心承办的创业引领者专项活动暨第四届马兰花全国创业培训讲师大赛内蒙古自治区分赛颁奖仪式在呼和浩特市举行。

该项赛事自启动以来，经过赛前培训、盟市初赛、自治区分赛，历时两个多月，165名参赛选手参加各赛项的角逐，各赛项共产生三等奖28名、二等奖8名、一等奖4名。呼和浩特市就业服务中心、包头市就业服务中心、呼伦贝尔市就业服务中

心、兴安盟人力资源和就业服务中心、通辽市人力资源和就业服务中心、赤峰市就业服务中心获得优秀组织奖。获奖优秀选手将代表内蒙古自治区赴珠海市参加全国总决赛。

颁奖环节结束后，国家级创业培训师冯卓、梁峰分别以“如何用体系化创业培训技术提升创业成果”和“新经济新业态下小微企业如何做好品牌建设”为主题作了精彩分享。

创业培训讲师大赛的成功举办，将进一步激发创业培训讲师对创新创业的引领作用，助力发挥创业带动就业倍增效应。

构建诚信教育体系·失信案例

呼和浩特市一医药公司被列入严重违法失信名单

本报讯(记者 祁晓燕)近日，呼和浩特市市场监督管理局联合武川县市场监督管理局互查时发现，呼和浩特市绿合堂医药有限公司销售柜中陈列过期“医用纱布”。呼和浩特市绿合堂医药有限公司使用过期医疗器械的行为，违反了《医疗器械监督管理条例》第五十五条：“医疗器械经营企业、使用单位不得经营、使用未依法注册、无合格证明文件以及过期、失效、淘汰的医疗器械。”的规定。依据该条例第八十六条第三项的规定，武川县市场监督管理局对该

企业作出没收过期“医用纱布”；罚款人民币21000元的行政处罚决定。

该企业未在法定期限内履行缴纳罚款义务，依据《市场监督管理严重违法失信名单管理办法》第六条第四项、第十一条第一款的规定，将当事人列入严重违法失信名单。

信用建设，既需要监管部门管信用、用信用，更需要企业商家讲信用、守信用。武川县市场监督管理局将多维度构建以信用监管为基础的新型监管机制，切实以信用增信市场主体、赋能市场监管。

简讯

●近日，市人大常委会履职党支部联合自治区人大常委会社会建设处党支部赴呼和浩特市博物馆举办了“感党恩、听党话、跟党走”主题党日活动，通过参观三星堆古蜀文化展及呼和浩特市本土文化展，增强了党员干部的文化自信以及对传统文化的认同感、归属感。(歌欣)

●呼和浩特市体育中心游泳跳水馆跳水池泳池派对活动7月27日举行，150余人参加活动。(苗欣)